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臺中市政府 112年第 1次廉政會報會議紀錄 
 

時間：112年 7月 18日（星期二）10時 50分 

地點：臺灣大道市政大樓 9樓市政廳 

主持人：召集人盧市長秀燕 

紀錄：許瑋倫 

出（列）席人員：詳簽到簿 

壹、主持人致詞 

黃副市長、秘書長，各位委員還有主政的政風處林處長

以及各位首長、各位與會人員，大家好! 

我們現在召開今年度第 1次的廉政會報，首先介紹我們

外聘的委員，都是在法政領域的領導人或為首屈一指的學者

專家，第一位是張介欽委員，現任臺灣臺中地方檢察署檢察

長，第二位是余致力委員，現任僑光科技大學校長，第三位

是李惠宗委員，現任中興大學法律學系系主任兼法律專業學

院院長，第四位是蕭淑芬委員，現任東海大學法律學院教授

兼任副教務長，他們都是名重一時、學有專長的學者專家，

非常感謝各位委員在百忙當中蒞臨指導、出任廉政會報委

員，希望未來能夠繼續指導我們相關業務的推動，提出寶貴

意見，非常感謝﹗ 

這是我執政第 5年，我競選的政見非常簡單，就是「陽

光、空氣、水」：「空氣」，大家比較有概念，因為大家都看到

我對於空污的改善；「水」就是活水經濟，由於臺中是全國第

二大城市，希望我們經濟也能持續發展，提高市民所得；第

一個是「陽光」，就是陽光政治，這是我的施政主軸，放在第

一位，什麼是陽光政治﹖就是公開、透明、清廉的政治，所
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以這 5年來，我們秉持這樣的政見主軸努力進行中，感謝各

位委員指導，也感謝我們全體公務同仁的努力。因為我們是

第二大的地方政府，泛公務人員高達將近 5萬人，包括學校

的教職同仁、警察、消防及一般公務人員等，組織非常龐大，

因此如何去推動廉潔政治、建立機制、法律的落實以及預防、

教育工作就非常重要，也謝謝大家在過去這 4年半將近 5年

時間的努力，「陽光、空氣、水」還是我連任這屆一樣重要的

施政主軸，希望大家都走在陽光政治的這條路上，我們大家

一起繼續努力，謝謝大家﹗ 

貳、上次會報主席指（裁）示事項辦理情形：（略） 

主持人指（裁）示： 

上次會報指（裁）示事項統一解除列管，謝謝大家。 

參、秘書單位工作報告（略) 

主持人指（裁）示： 

（一） 謝謝政風處的報告，廉政會報是各機關很重要的平

臺，主政機關為政風處，政風處同仁平時協助同仁如

何預防、教育的工作很有成效，中央評比考核成績都

很好；另外當有案件發生時，都有妥善協助各機關處

理，在秘書單位報告中有看到許多興利防弊的作為，

特別謝謝由林處長所領導團隊的努力與協助。 

（二） 秘書單位工作報告准予備查。 

肆、專題報告 

一、政風處專題報告─「公私協力 攜手同廉 企業服務 深

耕治理」（詳如會議資料第 31~35頁） 
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黃副市長補充說明： 

如同簡報中提到，在上週五(7月 14日)由政風處舉辦的

「公私協力 攜手同廉」深耕治理展望交流會，我奉派代表市

府參加開幕式，法務部蔡政務次長專程南下參與研討會開

幕，張檢察長也蒞臨指導。這次研討會彙集臺中市產、官、

學各界及法界人士之外，也特別邀請中臺灣區域治理平臺其

他七縣市政風單位的首長或主管參加，是很先進的做法，我

們是中部地區率先舉辦的機關，具有很好的示範作用，個人

認為是很好的施政方向。 

廉潔政治是對公務同仁的要求，可是事實上假如有貪瀆

事件或違背廉潔政治原則事件，英文說”it takes two to 

tango”，也就是一定會有一個對象，例如行賄及收賄：行賄

的是企業界，收賄的則是政府公務人員。所以除要求公務同

仁應該堅守廉潔政治原則與法規外，也要讓企業界知道怎麼

樣是合法允許的？怎麼樣是違反法令？尤其是政務次長特

別提到，圖利罪要明確定義，在法律上圖利罪要成立是有相

當的要件，他在致詞時也特別勉勵同仁，簡政便民是公務人

員也應該要遵守的原則，這是政府機關和公務人員存在的目

的。 

這剛好也符合市長一再強調的「簡政便民」，比較具體的

做法是讓民間知道哪些是允許可以做，哪些是不允許這樣做

的之外，廉政會報要求機關首長或高階主管代表參加，就是

要讓同仁知道，圖利和簡政還是有分別的，簡政便民這原則

還是要遵守。因為我們公務同仁只知道要依法行政，法規有

甚麼要求我們就做，但執行層面還是有區別：譬如說都發局

的案件，民眾來申請附的證件不齊全，要一次講清楚哪些應
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該要齊備的附件，不能補件來，又有應補文件，這樣浪費很

多時間。公務員必須瞭解，對企業界來說，時間成本是很重

要的，假如承攬一個工程案件而去銀行貸款，那貸款利息時

間一拖，可能就會產生鉅額成本。 

上週召開的研討會就是要讓民間知道本府的簡政便民

措施，重點是我們的公務同仁也要清楚瞭解，會報後請各位

首長也要轉達同仁注意這個觀念。基本上當然是要遵守廉能

政治，廉潔是很重要的，此外，在行政處理程序上可以更快

速有效率的話，還是應該要儘量簡政便民，以上補充報告。 

主持人指（裁）示： 

(一) 我來自民間，擔任七屆的民意代表，的確有民眾並不

清楚，政府機關要廉能，為何我們企業也在辦這些廉

政宣導，譬如秘書單位報告提到政風處有加強宣導，

怎麼我們民間企業要被你們政府管，其實就像黃副市

長所說，因為我們在執行公務過程上會與民間企業發

生連結，他們會承包我們的案子，或是我們所作的決

策關係到他們利益等，所以民間企業也必須理解，廉

潔是雙向的。 

第二，廉政光靠政府做是不夠的，必須民間所有企業

廠商、個人都有這觀念，他們在跟政府對應時也要有

這觀念。所以我建議政風處在宣導時，儘量用活潑一

點的方式，與民間企業進行宣導，這樣才會有顯著效

果。政府部門間宣導廉政沒有問題，公務上往來都知

道是什麼樣的詞彙；可是民間不同，可能是承包案子

的小公司，你講一大堆法令、講什麼對應關係，他也

聽不懂，所以要以淺顯易懂的方式，建議政風處在今

年度執行民間企業方面的宣導工作能儘量通俗，用民
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間可以了解的詞彙，去說明為何希望民間跟我們攜手

合作推動廉能政策。 

第三，剛剛黃副市長提到，廉潔、廉政和效率、簡政便

民是不衝突的。不是我給你多調幾次就比較廉潔、比

較認真，開會開很久就是認真，還是這個案子辦很久

所以比較認真、比較廉潔，不是。我們要求廉潔、效率

及簡政便民都要具備，這是並行不悖的，所以研考會

及各機關要管考。就像黃副市長剛剛講的例子，我以

前當民代時也常接到民眾投訴，辦一個案子你不跟我

一次講完，要五個文件，或是我這個案子不過，要怎

麼補件，可能要有四個資料或是四個相關的東西，結

果你不講，他再來又被以文件不齊打回去，或是程序

不一次讓民眾搞懂。如果機關內的公務人員被投訴多

的話，就表示這些同仁需要再加強，我們的確希望廉

政、簡政便民與效率同時要做到，不難，真的一點都

不難，這方面請首長要注意，不是把案件完成即可，

過程中廉潔與簡政便民要同時兼顧。 

（二）准予備查。 

二、政風處專題報告─「五星校園 『廉』合把關 安全守

護 安心學習」（詳如會議資料第 37~48頁） 

黃副市長補充說明： 

謝謝政風處主動辦理校園這 4項工作，這 4項工作雖然

跟教學沒有直接的關係，可是事實上都會互相影響，只要出

問題，不只學生，也會影響教職員的權益，尤其在營養午餐

方面，這 2天報紙也有看到廠商出問題，然後又換牌，或是

用別的公司去採購的問題。 
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    政風處主動協助學校來做這項工作，我覺得會有很好的

預防作用，因為學校的職員辦理採購業務，可能沒有像專業

採購人員那麼專業，很多都是老師兼辦，所以辦理巡迴講習

去提醒他們是很有必要的。 

    這邊要提醒一點，校園監視器或智慧教室資通訊器材採

購，因為國家政府都非常重視資安問題，有些案件在採購契

約裡面沒有訂明，不能使用中國製的資通訊設備或監視設

備，當然要請他們改善；如果是自購的，麻煩教育局儘快汰

換。資安是政府現在非常重視的議題，行政院副院長主持的

資安會議，一年至少都有 3次，有時候還會有臨時的會議，

我們也提醒教育局在校園方面，要相應配合辦理，謝謝。 

主持人指（裁）示： 

(一) 這邊涉及不光是教育局，不光是採購案，其實資安也涉

及到廉潔，我跟大家舉個例子，故宮有很多古物都有版

權，結果因資安不慎就洩漏到中國大陸去，導致圖檔被

廉價販賣，造成故宮的損失，本來故宮是全世界唯一所

有權人，結果現在圖檔滿天飛，大家都可以買得到翠玉

白菜的圖檔等等，而且還是非常細緻的高畫素，這當然

就是一個資安風險，無形就造成對於故宮本身財產的侵

害。由此可知，資安事件的主政機關沒有處理好，就會

造成對自己機關權益的損害，在這種情況之下，我們整

合相關業務，成立數位治理局，各個局處也都有資安系

統，在這方面的防護觀念上，大家也應該要去關心，不

是只有教育局，各個機關也都有可能有這個問題，謝謝。 

(二) 准予備查。 
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三、地方稅務局專題報告─「晶質稅務 廉能有成」（詳如

會議資料第 49~58頁） 

主持人指（裁）示：  

（一）我們現在很多的宣導工作愈來愈活潑，之前看到經發

局張峯源局長，自彈自唱宣導政務，現在沈政安局長

也披掛上陣，真的很棒。總之透過各種方法，用比較

活潑的方式去宣導廉政是一件好事。尤其剛才沈政安

局長講得非常重要，因為地方稅務局是我們臺中市政

府很大的局處，不只是局本部，在其他地方也設有分

局，經手市民龐大的稅務。過去我小時候就聽到許多

不廉潔的情形，可是這幾年來，在大家的努力之下，

臺中市政府同仁、公務人員的素質非常的高，這方面

投訴現在幾乎沒有，至少在我五年任內，因為我是民

意代表出身，所以最為敏感、最容易接到投訴，這幾

年的確是沒有聽到這樣的狀況，這是一個很好的象

徵。不過我們仍然不能掉以輕心，還是要持續預防及

教育宣導，並隨時保持廉潔，非常樂見局長有這樣一

個高度認知，我們的單位很大，關係到人民利益，所

以在廉政上特別重視，這是一個很好的認知，非常謝

謝。 

（二）准予備查。 

伍、提案討論 

案由一：推動臺中中小企業建置誠信經營行為指南案(詳如

會議資料第 59頁) 

提案單位：政風處 

主持人指（裁）示：照案通過。 
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案由二：推動成立「臺中市『圓滿好宅』社會住宅工程採

購廉政平臺」案(詳如會議資料第 61頁) 

提案單位：政風處 

主持人指（裁）示：照案通過。 

案由三：辦理「首長廉政倫理『誠』長圈」專案法紀宣導

案(詳如會議資料第 63頁) 

提案單位：政風處 

主持人指（裁）示：照案通過。 

案由四：加強假消息通報並即時澄清案(詳如會議資料第 64

頁) 

提案單位：政風處 

主持人指（裁）示： 

（一）本府已設立「假新聞澄清平台」，效果很好，因為有

時候官方必須出來說明這件事情到底真還假，讓民

眾、媒體、議員都可以了解。以前我們不知道如何說

明，是否要開記者會?有時候事情大小不一，所以我

們在官方網站上設立假消息澄清平台，效果很好，甚

至有的局處不但有澄清，而且會將澄清內容節錄再次

轉傳，請大家不要再以訛傳訛，這是蠻不錯的。 

但是還是有很多機關對於假消息澄清專區不太會運

用，也沒注意到，所以發生一些案件後，大家還要再

思考怎麼去處理、去澄清、去面對。所以別忘了，我

們有這樣一個園地，可以代表公家機關對於假消息予

以否認或說明，然後再把澄清內容透過網路連結廣傳

出去，效果會更大。 

現在科技時代，網站、網路有很多假消息，同樣的以
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夷制夷，我們可以從同樣的路徑再次把它傳回去，就

可以澄清，所以我們的設計是蠻不錯的，請各個機關

可以熟悉官方這樣一個網站，能夠加以運用。 

第二，速度也很重要，所以各個機關一碰到假消息、

假訊息的時候，就要馬上處理，因為有很多東西差個

半天、一天，現在是網路科技時代，一下子全世界就

知道了，這時候再去澄清一次，澄清的效果就會比較

差，所以跟速度快不快有關係。 

我舉個例子來講:前兩天，我忽然接到通報，有人說

我跟五億高中生的那位夏姓代書有親戚關係，人家姓

夏、我姓盧，說我們有親戚關係、我媽跟他媽之間有

親戚關係，結果我一聽，根本八竿子打不著嘛，可是

我一接到消息，馬上在這個專區裡澄清，謝謝新聞局

晚上接到消息，求證以後立刻去進行澄清。那這位散

佈假消息的人馬上就自己去下架，因為我已經表示說

我會提告；我們的態度就很迅速，第一個立刻澄清，

第二個我們表示要司法處理，那他們擔心亂講話會被

告，所以就趕快下架。再次強調速度很重要，處理得

愈快，澄清的效果會愈好，這也是澄清新聞很重要的

要件。 

以上，把這兩年臺中市政府面對類似問題的處理方

法，再跟大家報告一下，這個平台各個機關都可以運

用，尤其下級機關，包括學校，我們有幾百所學校，

學校裡面也會有假消息，也都可以運用，不是只有專

屬局處，它是屬於臺中市所有公務系統的大平台，大

家都可以運用，所以也麻煩大家告訴自己的下級機

關，碰到這種案件，有這樣的園地、平台可以使用。 
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（二）其餘照案通過。 

陸、意見交換：無。 

柒、臨時動議：無。 

玖、會議結束：12時 10分。 


